Aufnahmeverfahren der Wirtschaftsschulen

im Regierungsbezirk Niederbayern 2004

Fach: Mathematik
Jahrgangsstufe: 6
Arbeitszeit Teil I (Zahlenrechnen): - 30 Minuten
Arbeitszeit Teil I (Textrechnen): 45 Minuten
Name: o Vorname:
Bewertung (Erstkorrektor) Bewertung (Zweitkorrektor)
Punkie Teil I: Punkte Teil I:
Punkte Teil II: Punkte Teil il:
Summe: _ . S Summe:
Note : ' Note
(Erstkorrektor) : (Zweitkorrektor)
Gesamtnote:
Unterschrift : Unterschrift
(Erstkorrektor) ' Zweitkorrektor
Hinweise

+ Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!
s Zugelassene Hilfsmittel: Keine




Aufnahmeverfahren der Wirtschaftsschulen

im Regierungsbezirk Niederbayern 2004

Mathematik 6.'Jahrqanqsstufe

Teil I: Zahlenrechnen Bearbeitungszeit: 30 Min.
Name: _ Vorname:
Hinweise

» Bei alien Aufgaben muss der Lésungsweg nachvoliziehbar sein!
¢ Zugelassene Hilfsmiftel: Keine

Aufgabe 1: ( 6 Punkte ) :
Berechne folgende Aufgaben und gib die Ergebnlsse mbglichst elnfach an:

8 6
B 1531 -
2 12
3
C 7=.2==
) 5

Aufgabe 2: (4 Punkte )
Wand|e folgenden Bruch mit Hilfe einer Nebenrechnung in einen Dezimalbruch um:

a) —= . ' Nebenrechnung:

b} Nachstehender Dezimalbruch soll in einen gewdhnlichen Bruch mit moghchst
kieinem Zahler umgewandelt werden: :

0,1875 =

Soll: 10P. Ist:




Aufgabe 3: { 4 Punkte ) :
Multipliziere bzw. dividiere folgende Dezimalbriiche und runde das Ergebnis auf
Hundertstel! ' ' '

a) 314 259 = Nebenrechnung:

by 7,08 : 0,92 ~ | Nebenrebhnung:

Aufgabe 4: (4 Punkte ).
Berechne die Werte folgender Terme:

a) (330:11-4):(174-2-77)=

1 5 ' l_ _1.. =
b) ( 25+4,7D Y (6 32 )

Aufgabe 5: { 4 Punkte)
Berechne jeweils die Varia_ble wX5

a) lx+5=8
2

b) 10=5x-6

Soll: 12P, Ist:




’ Aufnahmeverfahren der Wirtschaftsschulen

) im Regierungsbezirk Niederbayern 2004

Mathematik 6. Jahrgangsstufe

Teil lI: Textrechnen : Bearbeitungszeit: 45 Min.
Name: _ ' Vorname:;

Hinweise

s Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollmehbar sein!

= Zugelassene Hilfsmittel: Keine

- Aufgabe 1: (4 Punk_)
Hubert kauft sich in einem Kaufhaus ein Buch ‘einen Fuller und ein Geodreieck und

- zahlt daftir 33,60 €. Das Buch kostet % und der Foller § des Kaufpreises. Wie viet

kostet das Geodreieck anteilsm&Rig und in Eura?

Aufgabe 2: ( 3 Punkte ) _
Frau Meier hat in ihrem Einkaufskorb i kg Fleisch, 150 g Aufschnitt, é— kg Streich-

wurst, 500 g Kaffee und é kg Tee. Wie schwer ist der gefillite Korb insgesamtin

Gramm und Kilogramm, wenn der Korb selbst % kg wiegt?

Soll: 7P. ist: '
[s 1]



Aufgabe_S: { 4 Punkte )

Ein Haus ist 8 m breit und 1%- mal so lang. Wie grof ist das rechteckige Grundstiick

in Quadratmeter und Ar, wenn das Haus auf jeder Seite von einem '12 m breiten Ra~-

senstreifen umgeben ist?

Aufgabe 4: ( 4 Punkte }
Ein PKW-Benzintank fasst 58 Liter und enthélt noch 6 Liter Benzin. Herr Huber tankt

far 50,88 € bei einem Literpreis von 1,06 €. Wie viel Benzin wiirde jetzt noch in den

Tank passen?

Soll: 8P. 1st:




Aufgabe 5: { 3 Punkte } _
Die Buskosten fir eine Klassenfahrt betragen 358,00 €. Der Elternbeirat unterstitzt

diese Fahrt mit 50,00 € und aus der Klassenkasse werden noch 28,00 € verwendet.

Jetzt muss noch jeder Schiller 8,75 € zahlen. Wie viele Schitler sind in der Klasse?

Aufgabe 6: ( 6 Punkte )
Ein Wasserbecken fasst 180 m® Wasser und wird von zwei Pumpen gefilllt. Die erste
Pumpe schafft pro Stunde 2000. Liter Wasser und die zweite pro Stunde 2500 Liter.

a) Wie lange brauchen beide Pumpen, bis das Becken drei viertel voll ist?

b} Nach 20 Stunden Fiilizeit versagt dle erste Pumpe Wie Iange braucht jetzt noch

dle zweite, bis das Becken randvoll ist?

Soll: 8P. Ist;




Musterlosung 6 1

Aufnahmeverfahren 2004 der Wirtschaftsschulen im Regierungsbezirk Niederbayern

Mathematik 6. Jahrgangsstufe
Teil I Zahlenrechnen
Bearbeitungszeit: 30 Min.

Hinweis: Bej allen Iésungen muss der Rechenweg nachvollzichbar sein!

Zugelassene Hilfsmitiel: keine

Aufgabe 1:
Berechne folgende Aufgaben und gib die Ergebnisse méglichst einfach an:

 4dp3 35 17 105 68 3713 2p

8 76 846 24y24 24, 24y

b 1l7_ 343 120 43 .3 2p
2 12 212 24 8 8
X X WX W
g 72,3 613 655 35 7 -
9 5 9 5 9513 9 g
i W W W
Aufgabe 2: .
Wandle folgenden Bruch mit Hilfe einer Nebenrechnung in einen Dezimalbruch um:
a) i=0,437"5 2P
i 16
Nebenrechnung: 70:16=0,4375
-64 lakelake
60
48
120
-112
80
-80
0

b) Nachstehender Dezimalbruch soll in emen gewhnlichen Bruch mit moglichst kleinem

Zihler umgewandelt werden:

1875 _ 375 75 15 3

10000 2000 400 80 16
W 'Y W W

0,1875 = 2P



Musterlosung 6 1

Aufgabe 3:
Multipliziere bzw. dividiere folgende Dezimalbriiche und runde das Ergebnis auf

Hundertstel!

a) 3,14+ 2,59 w8,13‘x ' Nebenrechnung: 3,14:2.59 2P
628
1570
2826
8,1326 /x

b) 7,08 : 0,92 =7,70 Nebenrechnung: 708 : 92 = 7,695
ol 644 VX
640 2P
-352
880
-828
52

Aufgabe 4:
Berechne die Werte folgender Terme:

2) (330:11-4):(174-2- 77)=(30-4):(174—-154)=26:20=1,3
v

X 2P
1 |
by (2-+475):(6-3-)=725:25=29 2P
2 2 v v
72,5:25=29
-50
225
-225
0
Aufgabe 5:
Berechne die Variable x mit Hilfe von Aquivalenzumformungen:
1
a) —x+5=8]-5 2P
2
1
—x=3].2
2"V
X:6V
b) 10=5x-6 |+6 2P
16=5x4:5

32=x
/ Summe;:

22P



Musterlosung 6 IT
Aufnahmeverfahren 2004 der Wirtschaftsschulen im Regierun gsbezirk Niederbayern
Mathematik 6. Jahrgangsstufe
Te1l II: Textrechnen
Bearbeitungszeit: 45 Min.

Name; Vorname;

Hinweis: Bei allen [.§sungen muss der Rechenweg nachvollziehbar sein!

Zugelassene Hilfsmittel: keine

Aufgabe 1:
Hubert kauft sich in einem Kaufhaus ein Buch, cinen Fiiller und ein Geodreieck und zahlt

dafiir 33,60 €. Das Buch kostet % und der Fiiller é des Kaufpreises. Wie viel kostet das

Geodreieck anteilsmifig und in Euro?

5 N 1 20+3 23
6 8 24 24
v 33,60:24=1,4
24
96
-96
0
Der Antetl des Geo-Dreieck entspricht 1 des Kaufpreises und betrigt 1,40 € 4P
24 V4
v

Aufgabe 2:

Frau Meier hat in ihrem Einkaufskorb % kg Fleisch, 150 g Aufschnitt, é kg Streichwurst,
1 . . . .

500 g Kaffee und 3 kg Tee. Wie schwer ist der geflillte Korb in Gramm und Kilogramm,

wenn der Korb selbst % kg wiegt?

750 g + 150 g+ 200 g + 500 g + 125 g + 375 g = 2100 g = 2,100 kg 3P
X X o W« X

Der gefiillte Korb ist 2100 g bzw. 2,1 kg schwer.



Musterlosung 6 11

Aufgabe 3:

Ein Haus ist 8 m breit und 17)- - mal so lang. Wie gro8} ist das rechteckige Grundstiick in

Quadratmcter und Ar, wenn das Haus auf jeder Seite von einem 12 m breiten Rasenstrei-
fen umgeben ist?

H=12m =le=36m v/ 36:32
bu= 8m —=ber=32m / 108
_72
Ag=36m' 32m=1152m*=11,522a 1152 4P
v
Aufgabe 4:

Ein PKW-Benzintank fasst 58 Liter und enth#lt noch 6 Liter Benzin. Herr Huber tankt fiir
50,88 € bei einem Literpreis von 1,06 €. Wie viel Benzin wiirde jetzt noch in den Tank
passen?

50,88 : 1,06 = Herr Huber tankt 48\}/:
5088 : 106 =48 61+481=541= /
-424 v Es passen noch 4 1 Benzin in den Tank.
848 v
-848
0 4P
Aufgabe 5:

Die Buskosten fiir eine Klassenfahrt betragen 358,00 €. Der Elternbeirat unterstiitzt diese
Fahrt mit 50,00 € und aus der Klassenkasse werden noch 28,00 € verwendet. Jetzt muss
noch jeder Schiiler 8,75 € zahlen. Wie viele Schiiler sind in der Klasse?

Gesamikosten fiir Schiiler = 358,00 € - 50,00 € — 28,00 € = 280,00 €

Anzahl der Schiiler; 280 :8,75=28000:875=32
X 2625
1750
-1750
0
Es sind 32 Schiiler in der Klasse., 3P

WX



Musterlosung 6 IT

Aufgabe 6:
Ein Wasserbecken fasst 180 m* Wasser und wird von zwei Pumpen gefiillt. Die erste

Pumpe schafft pro Stunde 2000 Liter Wasser und die zweite pro Stunde 2500 Liter.

a) Wie lange brauchen beide Pumpen, bis das Becken drei viertel voll ist?

b) Nach 20 Stunden Fiillzeit versagt die erste Pumpe. Wie lange braucht jetzt noch die
zweite, bis das Becken randvoll ist?

a) Beide Pumpen schaffen pro Stunde 4500 1= 4,5 m?
% C180m* =135m? /
135 :4,5=1350:45=130 3P

In 30 Stunden ist das Becken % voll.

b) 20 - 4,5 m* = 90 m* = Die zweitc Pumpe muss noch 90 m? pumpen.

2045 v
80 900:25=36 3P
100 75
90,0 150

-150

0

Die Restfiillzeit fiir die zweite Pumpe betrdgt 36 h. % 6P

Summe: 24P



